

ni, hogy 1219-ben Szent Péter monostorként említik, így talán Szent Péter és Pál tiszteletére szentelték. Mivel azonban a magyar magánalapítású monostorok tekintélyes részénél a személynév+monostora elnevezés az alapítóra, a nemzetségre, vagy az intézmény életében fontos szerepet betöltött más személyre utal, felmerülhet annak lehetősége is, hogy a Péter és Pál nevek ilyen összefüggésben (is) megjelennek az elnevezésben. A monostor pontos helye teljes bizonyossággal nem azonosítható a terepbejárások folyamán azonosított egyik lelőhellyel sem, ennek a kérdésnek a tisztázása további kutatásokat igényel, csak ásatással lehetne eldönteni.

A terepbejárásban részt vett munkatársak: Kovács Eszter, Belényesy Károly, Sárosi Gábor.

BELÉNYESYNÉ SÁROSI EDIT

68. Cegléd, Hódula-dűlő (Pest megye) I

2001. június 16-án az alföldi újkőkori teltek légi régészeti kutatása során Cegléd-től 9 km-re ÉK-re, a Hódula-dűlőben, egy inaktív meder külső oldalán, kb. 500×300 m-es területen négyszögletes, pozitív növényzeti elszíneződéseket észleltünk. Az épületek, kerítések(?) nyomai ismeretlen korú (őskor, népvándorlás kor, középkor) településre utalnak.

A kutatást a Felsőoktatási Kutatási és Fejlesztési Pályázat (0198/2000) támogatta, a repülővezető Talabos Gábor volt.

CZAJLIK ZOLTÁN

69. Cserhâthaláp, Makó-dűlő (Nógrád megye) B

2001. május 2. és 17. között korábbi szennyvízberuházáshoz kapcsolódó terepbejárással azonosított lelőhelyeket kutattunk.

Bekötőút: A terepbejárások során e lelőhelyen Tankó Károly a felszínen igen intenzíven jelentkező bronzkori településre és/vagy urnatemetőre utaló leleteket gyűjtött. A vezeték gerincében kijelöltünk egy 3×30 m nagyságú kutatóárkot. A felső szántott rétegből nagy mennyiségű késő bronzkori (Pilinyi-kultúra) kerámiatöredék került elő. Régészeti objektumot nem sikerült megfigyelni a szántott humusz alatt közvetlenül a bolygatatlan altalaj jelentkezett. Mivel a kutatási felület a domb alacsonyabban fekvő, nádashoz közeli részére esik, valószínű, hogy a leletek a domb tetejéről a szántással és az erózió hatására kerültek ide.

Szennyvíztisztító telep: A Ny-K-i tengelyű domb Ny-i végén, a domb gerincében jelöltünk ki – az építendő szennyvíztelep tervezett helyén – két (3×33 és 3×40 m-es) kutatóárkot. A feltárt terület D-i részén régészeti objektum nem került elő. A Ny-i részen feltártunk egy – minden bizonnyal a bronzkori települést övező – árkot, amelynek rövid szakaszát az É-i kutatóárkokban is sikerült kibontanunk. Előkerült még 18 tárológödör, amely-

ből nagy mennyiségű középső/késő bronzkori kerámiát gyűjtöttünk. Mivel a területen a szennyvíztisztítóhoz kapcsolódó építkezés nagyobb felületet fog érinteni, a beruházás megkezdése előtt indokoltnak tartjuk a lehumuszolást követő régészeti feltárást.

Munkatársak: Füredi Ágnes, Rácz Tibor és Szabó Levente régészhallgatók.

SIMONYI ERIKA

70. Csesznek, Vár (MRT. 4. k. 19/1. lh.) (Veszprém megye) Kő, Kű

Két évtizednyi szünet után 2001-ben folytattuk a műemlék vár területén az ásatást. Ezt megelőzően már 1998-tól falkonzerválási munkákat végeztek a felsővárból. A kivitelezési munkálatok mindvégig folyamatos szakmai, falkutatói felügyelet mellett folytak, amelynek során számtalan megfigyelésre nyílt módunk. Ennek alapján több építési fázist tudtunk elkülöníteni az eddig egyperiódusúnak vélt, 15. század eleji építkezésén. Az Árpád-kori vár lebontása után felépített falövön belül egy kisebb palota, a mainál nagyobb udvar alakult ki az első fázisban. A belsővár tömegéből toronyszerűen kiemelkedő Ny-i és K-i palotákat, amelyeket pártázatos fal zárt le, a következő fázisban építették meg. Nem lehet egymáshoz rendelni – fal illetve réteggapcsolatok hiánya miatt később sem – a középkori alsóvár és felsővár egyes építési fázisait.

A középkori nyomvonalon haladó felvezető út K-i végén feltárt falmaradványt korábban középkorinak véltük. Az alsó kaputoronynak nevezett építmény területén a 2001-ben végzett ásatás során megbizonyosodtunk, hogy a kapuépítmény, a hozzá kapcsolódó helyiségek egyértelműen a 17. század végén illetve egyes részei még később épültek.

LÁSZLÓ CSABA

71. Csongrád, Bokros (Csongrád megye) Ge, Á

A lelőhely Csongrád Bokros nevű részében, a falu központjában, K felé 800–1000 m-rel a kutyatápanyár és a Tsz-géppark után, annak K-i oldalán található. Közvetlenül a holt ág mellett van egy kicsi, a felszínből alig kiemelkedő homokdombon, melynek területe 1 ha körüli.

A területen évek óta kerülnek elő csontok, DNy-ÉK-i irányítással, mellékletek nélkül. A sírok közel vannak a felszínhez, legnagyobb eddigi tapasztalt mélység 60 cm. Feltehetően templom is volt a területen, melynek bizonyítékai a habarcsos tégladarabok.

A lelőhelyen az egyik, ismeretlenek által bolygatott sírban a csontváz alatt, egy fekete betöltésű gödörben találtak 2001 tavaszán egy edény összetört darabjait, amit behoztak az orosházi Szántó Kovács Múzeumba.

Az edény korongolt, rendkívül gyengén égetett, sötétszürke, felülete szabálytalanul fényezett, szá.: 10,5 cm,